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Test zur ["J'bung Mathematik 2 f. Wirtschaftsinformatiker
Gruppe A
24.06.1999

Man beweise mittels vollstandiger Induktion, dafl
2" < n!  fiir n > n, und bestimme n,. 4 Punkte

Sei A das Intervall |1,2] C R.
Die Relation p sei definiert als p = {(z,y) € 4 x A|y > z?}.

a) Stelle das kartesische Produkt A x A auf der reellen Zahlenebene graphisch (skiz-
zenhaft) dar. (Achtung auf die Rander)

b) Stelle die Relation p in der obigen Graphik skizzenhaft dar.

c) Ist p reflexiv, symmetrisch, transitiv? (Bitte jeweils begriinden)

4 Punkte
Bestimme die Erzeugendenfunktionen der Folgen:
a) a, = (213).2"
b) b, =n.2"
4 Punkte

Gegeben sei folgende Rekursion: a1 = ap, +an,_ firn > 1, a9 =0, a; = 1.

a) Bestimme die erzeugende Funktion von a,

b)  Zeige, daB Y}_; ar = an42 — 1 durch Vergleich der erzeugenden Funktionen von
> k-0 ak (Achtung Partialsumme!) und a4 — 1

4 Punkte

Seien folgende ¢ :< G, >—< H,. > gegeben. Welche sind Homomorphismen, Isomor-
phismen?

a) <G,x>=<N,+> <H, >=<2N,+ > ¢(z) =4z

b) <G,x>=<R,.> < H,. >=<R,.> ¢)=2?

4 Punkte
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Test zur Ubung Mathematik 2 f. Wirtschaftsinformatiker
Gruppe B
24.06.1999

Man beweise mittels vollstandiger Induktion, daf§
2" < (n+1)! fiir n > n, und bestimme n,. 4 Punkte

Sei A das Intervall [0,1] C R.
Die Relation p sei definiert als p = {(z,y) € A x A|y > z?}.

a) Stelle das kartesische Produkt A x A auf der reellen Zahlenebene graphisch (skiz-
zenhaft) dar. (Achtung auf die Rénder)

b) Stelle die Relation p in der obigen Graphik skizzenhaft dar.

¢) Ist p reflexiv, symmetrisch, transitiv? (Bitte jeweils begriinden)

4 Punkte
Bestimme die Erzeugendenfunktionen der Folgen:
a) a,= (27?).2"
b) b, =n.3"
4 Punkte

Gegeben sei folgende Rekursion: a,.; = a, +a,_; firn>1, a0y =0, a; = 1.

a) Bestimme die erzeugende Funktion von a,

b) Zeige, daB8 3_7_yax = ant2 — 1 durch Vergleich der erzeugenden Funktionen von
ko 0k (Achtung Partialsumme!) und a,,9 — 1

4 Punkte

Seien folgende ¢ :< G,* >—< H,. > gegeben. Welche sind Homomorphismen, Isomor-
phismen?

a) <G, x>=<N,+> <H, >=<4N,+ > ¢(z) = 4z

b) <G, x>=<R,.><H,. >=<R,.> ¢(z) =2

4 Punkte
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Test zur I"Jbung Mathematik 2 f. Wirtschaftsinformatiker
Gruppe C
24.06.1999

Man beweise mittels vollstdndiger Induktion, daf
2" < (n+2)! fiir n > n, und bestimme n,. 4 Punkte

Sei A das Intervall 0, 1{C R.
Die Relation p sei definiert als p = {(z,y) € A x A|y < z°}.

a) Stelle das kartesische Produkt A x A auf der reellen Zahlenebene graphisch (skiz-
zenhaft) dar. (Achtung auf die Rénder)

b) Stelle die Relation p in der obigen Graphik skizzenhaft dar.

c¢) Ist p reflexiv, symmetrisch, transitiv? (Bitte jeweils begriinden)

4 Punkte
Bestimme die Erzeugendenfunktionen der Folgen:
a) ap= (2:).2"
b) b, =n.2"
4 Punkte

Gegeben sei folgende Rekursion: a,1; = a, +a,_; fiirn>1,a0=0, a; = 1.

a) Bestimme die erzeugende Funktion von a,

b)  Zeige, dal 3p_;ax = an42 — 1 durch Vergleich der erzeugenden Funktionen von
> r—o @k (Achtung Partialsumme!) und a,, — 1

4 Punkte

Seien folgende ¢ :< G,* >—< H,. > gegeben. Welche sind Homomorphismen, Isomor-
phismen?

a) <G x>=<N,+> <H. >=<N,+>¢(x)=2z

b) <G,*x>=<R,.> < H,. >=<R,.> ¢(z)=2!

4 Punkte
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Test zur Ubung Mathematik 2 f. Wirtschaftsinformatiker
Gruppe D
24.06.1999

Man beweise mittels vollstandiger Induktion, daf
3" < (n+2)! firn > n, und bestimme n,. 4 Punkte

Sei A das Intervall |0, 2[C R.
Die Relation p sei definiert als p = {(z,y) € A x A|y < 2?}.

a) Stelle das kartesische Produkt A x A auf der reellen Zahlenebene graphisch (skiz-
zenhaft) dar. (Achtung auf die Rénder)

b) Stelle die Relation p in der obigen Graphik skizzenhaft dar.

c) Ist p reflexiv, symmetrisch, transitiv? (Bitte jeweils begriinden)

4 Punkte
Bestimme die Erzeugendenfunktionen der Folgen:
a) ap, = (17?)2"
b) b, =n.4"
4 Punkte

Gegeben sei folgende Rekursion: apy1 =a, +an,_; firn>1,a, =0, a; = 1.

a) Bestimme die erzeugende Funktion von a,

b)  Zeige, da8 3°F_jax = an42 — 1 durch Vergleich der erzeugenden Funktionen von
> k=0 @k (Achtung Partialsumme!) und a,49 — 1

4 Punkte

Seien folgende ¢ :< G, * >—< H,. > gegeben. Welche sind Homomorphismen, Isomor-
phismen?

a) <G,x>=<N,+> <H, >=<2N + > ¢(z) =2z

b) <G,*>=<R,.> <H,. >=<R,.> é)=2>

4 Punkte



